

血肿的吸收,促进受伤脊髓的尽早恢复,缩短疗程,有着明显的临床实际意义。

草乌酒精液治疗主观性 耳鸣临床疗效观察

解放军第213医院耳鼻喉科(大连 116100)

邢建云 刘 岚*

解放军第203医院耳鼻喉科

许文英 马捍军

1986~1989年来我们采用草乌酒精液治疗耳鸣,取得较好疗效。现报告如下。

临床资料 本组共治疗96例,男66例,女30例。年龄18~65岁。住院治疗61例,门诊治疗35例。所有病例均经纯音测听检查,其中感音神经性聋67例68耳,听力正常29例28耳。耳鸣均为持续性。单侧耳鸣63例,双侧耳鸣33例。病程1个月以内15例,1~12个月40例,1年以上41例。全部病例均为主观性耳鸣,其中高调65例,低调31例。治疗后随访1个月以上。

治疗方法 取生草乌60g,加75%酒精200ml。将生草乌浸泡于酒精中1周后即可使用。每日滴患耳1~2次,每次滴2~3滴,10次为1个疗程,可用1~3个疗程。一般4~5天即可见效。

结果 (1)疗效标准:显效:耳鸣停止;好转:耳鸣减轻 $>60\%$;部分缓解:耳鸣改善30~60%;无效:耳鸣改善 $<30\%$ 或无变化。(2)结果:本组96例中显效30例,好转18例,部分缓解34例,无效14例,总缓解率85.4%。

讨论 (1)本组对96例主观性耳鸣的治疗初步观察表明,草乌酒精液确可治愈部分患者之耳鸣。其机制在于草乌为一种周围性、中枢性的刺激及抑制剂(肖弢之,耳鼻咽喉科医源性疾病,北京市耳鼻喉科研究所编印,1979:42),局部应用可发生刺激及麻醉作用,使人有刺麻之感;并能降低神经兴奋性,提高刺激引起兴奋阈值,使耳鸣频率减低,从而达到治愈耳鸣目的。(2)通过治疗的96例耳鸣疗效观察,病因与疗效有直接关系。药物性、老年性和混合性聋治疗无效;突发性、爆震性、美尼尔氏病和原因不明的耳鸣多数有效。其中病程短者缓解率高。因此,早期病因治疗十分重要。(3)本方在局部应用治疗中未发生任何副作用,但生草乌有毒,应注意其对中枢神经的毒性作用,只限局部应用,不可内服。

*大连市第四人民医院药局

中药直肠净化液治疗 晚期肝癌87例

空军成都医院肝病科(成都 610061)

陈再连 白昭秀 郭仕更 雷 鸣

晚期肝癌的死亡原因主要是肝肾综合征,已成为晚期肝癌人群生存水平的一个关键问题。我们自1987年7月~1990年1月,采用中药直肠透析法进行前瞻性治疗晚期肝癌所致的腹水及肝、肾衰竭的患者,收到了较好的效果。现总结如下。

资料与方法

一、临床资料:对晚期肝癌(以1977年全国肝癌防治研究协会拟定的“原发性肝癌临床诊断标准”为依据),所致的肝肾功能异常改变、腹水、尿少的患者,174例随机分为两组进行对照治疗,年龄28~87岁,平均56岁,每组87例。观察组男67例,女20例;对照组男66例,女21例。病程22~1245天不等。

二、药物配制:直肠净化液组方:黄芪30g 大黄10g 丹参15g 红花5g 海藻20g 蒲公英25g,以上药量制成250ml净化液。即将以上药物选择、称重、加水煎煮4次,每次1小时,过滤,合并滤液,浓缩成稠膏,加95%乙醇,使含醇量达到65%,放置过夜,过滤,回收乙醇至无醇味,加蒸馏水适量,加防腐剂,分装每瓶250ml,压铝盖,高压消毒即成净化液。

三、给药方法:两组都是对于出现肝肾衰竭,均停用化疗,以基本统一的支持疗法,利尿,补充能量等综合性治疗。而治疗组加直肠净化液透析,每日2次,每次250ml,灌肠后嘱患者尽量保留,保留 $<$ 半小时者,可再次灌入250ml,连用5天为1个疗程。

结果

在给药前及给药后的5、25天,分别统计两组患者肾、肝功能检验及生存时间的两组治疗前后血清BUN,结果见附表。

附表 两组治疗前后血清BUN值比较 ($\bar{x} \pm S$)

组别	例数	BUN(mmol/L)		
		治前	治后5天	治后25天
观察组	87	8.32 \pm 2.41*	7.58 \pm 1.90**	6.44 \pm 2.14**
对照组	87	8.71 \pm 1.88	8.51 \pm 2.31	12.58 \pm 4.66

注:治后25天观察组为81例,对照组为72例;与对照组比较, $-P>0.05$,** $P<0.05$

两组对照观察结果,观察组平均生存天数为12.8 \pm 47.5天,对照组为35.3 \pm 34.5天, $P<0.01$;同时跟踪检验II、sGPT、总蛋白、白蛋白及球蛋白、Cr等,